

дѣлали?— „Мы спѣшили уйти отъ собакъ“.— „Хвостъ, что ты дѣлалъ?— Я болтался и искалъ случая зацѣпиться, чтобъ собаки тебя догнали“.— Лисица думала, что собаки ушли отъ дупла, хотѣла посмѣяться надъ хвостомъ и высунула его вонъ, а собаки ухватили за него, вытащили лисицу и похитили.

Порховскій у. 1870 г.

### 106. [Лгала и Полыгала].

Ишелъ въ городъ Лгала лгать. Попалъ на стречу человѣкъ, спросилъ: „куда ты, братъ, идешь“?— Иду въ городъ лгать.— „Возьми меня, братъ, полыгать“ И сказалъ Лгала, что „волкъ! волкъ“. Полыгала сказалъ: „гдѣ, гдѣ?“ Лгала сказалъ: „ты не гожъ, поди прочь“. Полыгала забѣгъ опять на встрѣчу Лгалы и опять спросилъ: „куда, братъ, идешь?“ Лгала сказалъ: „въ городъ лгать“. Онъ сказалъ: „возьми меня полыгать“. Лгала сказалъ: „волкъ, волкъ!“ Полыгала говорить: „два, два!“ Лгала говорить: „пойдемъ вмѣстѣ!“ Пришли въ городъ. Лгала сталъ на фатеру, а Полыгала на другую. Понесли Лгала на рынокъ, увидѣлъ: носить баба яйцы, купцы дивятся, что какія большія яйцы. Лгала подошелъ, говоритъ: „какія это яйцы! Какъ въ нашей стороны положила курица яйцо подъ воротамъ, немогъ я яйца откатить и воротъ отворить, уже чрезъ тынку вылезъ“. Купцы ему не повѣрили, а взяли его и посадили въ полицію. Сидить Лгала сутки и другія, на третія сталъ просить начальство, что „господа присудствующія, пустите меня на рынокъ, не увижу-ль я кого либо со своей стороны, не отправить (испр. въ неоправятъ) ли меня“, и повели его на рынокъ. Вдругъ увидѣлъ онъ своего Полыгалу и говоритъ ему, „что, братъ, замечаю я по платью, не съ нашей ли ты стороны?“ Онъ сказалъ: „съ вашей“. — „Пойдемъ, братъ, оправь ты меня, что я сказалъ, что у насъ положила курица большое яйцо“. Полыгала сказалъ, что „я яйца не видаль, а только быль у нашей вдовы пятухъ, соскочилъ настолъ, а со стола на кролю (такъ!) и склевалъ половину мѣсяца“. Вдругъ вышло начальство на улицу и увидели на небѣ половина мѣсяца; ему повѣрили и Лгалу выпустили и дали 100 руб. сереб.

Лгала пошелъ на другой рынокъ и увидалъ, что купцы галятся на капусту, что баба носить большія качанья. Лгала подошелъ и сказалъ: „что это закапуста, какъ въ нашей стороны капуста четыре тысячи солдатъ на капустномъ листѣ переѣхали чрезъ рѣку“. Опять взяли Лгалу и посадили въ полицію. Лгала сидитъ день и другой и просится у начальства, чтобы они позвали (такъ!) походить по рынку, что „не увижу-ль я кого либо съ своей стороны, не оправятъ ли меня“ Отпустили его на рынокъ. Вдругъ попадаетъ ему Полыгала. Лгала говорить, что „брать, я замѣчаю по платью, не съ нашей ли ты стороны“? Онъ говоритъ: „съ вашей“. — „Пойдемъ, братъ, оправь меня, что я сказалъ, что у насъ на капустномъ листѣ переѣхало чрезъ рѣку четыре тысячи солдатъ“. Полыгала говорить: „пойдемъ, братъ, не знаю, что переѣхало четырѣ (такъ) тысячи солдатъ на капустномъ листѣ, а только была у насъ такая капуста, что три брата рубили одинъ качанъ цѣлый день въ три топора и качерыгу раскололи начетверо и дѣлали потоки.“ Тогда начальство повѣрило, выпустили Лгалу и дали ему 100 руб. Лгала пошелъ въ третій рынокъ и увидѣлъ, что купцы дивятся на большія хоромы, а Лгала подошедши сказалъ купцамъ: что это за хоромы? Какъ въ нашей стороны хоромы, такъ дворница съ дворницей сойдутся и разойдутся и опять цѣлый годъ не сойдутся“. Опять взяли купцы Лгалу и посадили въ полицію. Лгала сидитъ день и другой и просится у начальства на рынокъ, что „не увижу-ль я кого либо съ своей стороны, не оправятъ ли меня“. Начальство отпустило Лгалу на рынокъ. Вдругъ попадается ему Полыгала. Лгала говорить, что „брать, я замѣчаю по платью, что ты не съ нашей ли стороны“? Полыгала говоритъ: „съ вашей“. — „Братъ, пойдемъ со мной, оправь меня, что я сказалъ, какъ въ нашей стороны есть хоромы, что дворница съ дворницей сойдутся и разойдутся и цѣлый годъ опять не сойдутся“. Полыгала говоритъ: „не знаю, что есть такія хоромы, а только я видѣлъ у насъ везли дерево, комель въ рожество, а маковку около маслиной“. Это ему повѣрили, что верно и въ самомъ делѣ есть у нихъ такія хоромы; выпустили Лгалу и дали ему 100 руб. Они получили и отправились домой съ тремя стами руб. серебромъ.